

广佛跨城通勤人口：37.5万

超八成通勤类型为“日通勤”

羊城晚报记者 李婷婷 张嘉培

随着粤港澳大湾区一体化进程加速，区域交通基础设施逐步完善促使大湾区“1小时生活圈”加速构建。据近日最新发布的《粤港澳大湾区视角下广州都市圈通勤空间报告2024》（以下简称《报告》）显示，广州与佛山间跨城通勤人口约37.5万人，占广州跨城通勤人口的60%，稳居湾区城市间通勤联系首位。此外，广佛两地平均通勤距离仅26公里，超八成通勤类型为“日通勤”，凸显了近年来广佛产业协同深化、“广佛极点”深度融合的特征。

广佛通勤人数最多

《报告》显示，2024年，湾区内地九市间跨城通勤人口约129万人，广州与佛山、深圳与东莞、珠海与中山、广州与东莞等环湾城市间呈现多个跨城通勤密集区域，印证湾区在上下游产业、技术研发与成果转化、生活和就业等的一体化协作。

其中，从广州与周边城市间跨城通勤人口数量上看，广佛通勤人数最具规模。广州与佛山跨城通勤人口约37.5万人，相比2019年增长12.9%，广佛通勤占广州与周边城市间跨城通勤总量的六成以上，数量稳居湾区第一。

从通勤类型上看，广州与周边城市跨城通勤平均距离为41公里，最



37.5万人广佛跨城通勤 冯颖宜 摄

短为佛山约26公里，超八成为日通勤。从该角度来看，连接广佛两地的交通网络正不断完善，交通效能得到不断提升，撑起“广佛候鸟”的高频通勤需求。

城间双向流动活跃

近年来，随着广佛产业协同深化，“广佛极点”深度融合特征凸显。报告指出，广佛通勤群体中，广州居住佛山工作约10万人，佛山居住广州工作约27.5万人，双向流动逐年呈现活力。这些广佛通勤群体主要集中在佛山南海与广州荔湾、越秀、白云，以及佛山顺德与广州番禺之间，其中南海与荔湾最高，达到约4.4万人，其次为南海与白云区约4万人，形成“中心联动中心、边界对接边界”的通勤空间格局。

此外，广州南沙新区与佛山联系较为紧密，南沙新区与顺德区通勤人口最高达约1.2万人。

值得关注的是，从广佛通勤特征上看，广州与佛山大沥镇、里水镇、桂城街道、大良街道通勤人数占广佛通勤人数超50%。从中不难看出，佛山这些镇街与广州毗邻，原本就有地理位置上的优势，近年来也随着广佛地铁线、佛山3号线等轨道交通投入运营，让广佛两地逐渐实现“门到门”通勤，此外广佛两地逐

步形成的产业协作互补格局也成为广佛双向就业的强大“引力”。

报告指出，近年来，粤港澳大湾区加速建成一批区域交通基础设施，推动大湾区主要城市“1小时通勤圈”覆盖半径扩大，但大湾区主要城市还面临着“勤而不通”“通而不勤”的现象。这对湾区各地市如何优化产业布局与交通规划有参考性意义。

于佛山而言，近年来随着3条地铁线路开通，广佛环线城际、佛莞城际衔接佛肇城际等交通贯通运营，进一步织密佛山轨道交通网。

当前，佛山正加快建设广佛西环城际。广佛西环是广佛环线的最后一块拼图，广佛环线贯通后，将实现白云机场、广州南站、佛山西站、广州北站等重大交通枢纽快速互联互通。该城际线路途经佛山南海狮山镇、里水镇、广州花都区、白云区等，建成后将助力形成完整的广佛城际轨道交通大环线，实现与周边城市的快速互联互通，将进一步促进广佛两地深度融合，真正实现广佛乃至大湾区1小时生活圈。同时，狮山在佛山城市中心区位中的优势也将更加凸显。

华韵视听大会 10月在佛山举行

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：记者近日从2025华韵视听大会新闻发布会上获悉，2025华韵视听大会将于金秋十月（10月22日-24日）在佛山举行，主题为“视听无界·融合共生”。华韵视听大会是由中国广播电视台社会组织联合会与佛山市人民政府倾力打造的视听行业盛会。

主办方介绍，本届华韵视听大会有三方面的亮点。其一，构建视听产业生态闭环，赋能城产人文深度融合。“2025视听产业跨界融合发展大会”将汇聚行业各方力量，共商数字内容产业创新与文旅经济赋能路径；同期举行的“微短剧赋能千行百业精品创作交流会”将通过主题演讲、案例剖析、片单发布等形式，探索视听艺术与地方产业的融合创新之路。

其二，激活音乐文旅基因，推动产业高质量发展。今年“长风破浪”将从佛山出发，打通佛山与湾区各城市直接的音乐链接。举办“跟着音乐去旅行”影视金曲现场秀，让音乐成为串联文旅资源的纽带。此外，音乐产业赋能文旅消费交流研讨会将于10月23日举行，探讨数字化转型背景下演艺产业的内容创新、商业模式重构及传统艺术的现代表达。

其三，打造年度视听盛典，引领行业风向。10月23日晚，大会闭幕晚会暨“第四届华韵视听金曲年度盛典”将揭晓2024-2025年度华韵视听金曲榜单，呈现2025年“长风破浪”青年音乐人唱享计划的阶段性成果，为观众带来一场兼具艺术质感与地域特色的文化大餐。

近年来，佛山勇当网络视听创新发展排头兵，举办了中国佛山网络视听艺术周、金南狮网络视听盛典、华韵视听金曲年度盛典、华韵视听大会等一系列活动。

目前，佛山影视及相关企业超过1750家，华谊、博纳、七印象、李少红导演工作室等国内头部企业纷纷在佛山布局落子。佛山拥有南海影视城、国艺影视城两大影视城和十多个各种类型的拍摄基地和132个取景地，累计吸引国内外剧组超1000个，拍摄影视作品1200余部（集）。佛山网络视听作品数量与质量比翼双飞，网络视听作品累计出品超300部，上线超250部，累计票房超30亿元。44部网络视听作品获省级以上推广或扶持。

发布会上透露，2025华韵视听大会的各项筹备工作正有序推进，期待打造一场兼具专业高度与文化深度的行业盛会，既展现佛山视听产业的发展成果，也为推动网络视听行业高质量发展贡献“佛山力量”。

环环相扣 展现“精气神”

《更河谣》讲述的是在深入实施“百千万工程”的大背景下，更河村党委书记彭河生于部队转业之后，放弃城市优渥条件，毅然回到家乡带领村民合力建设乡村的故事。

舞台之上，生姜滞销、村民对于种植粉葛的疑虑、部分耕地陷入种植试验困境等一幕接一幕地上演，就仿佛是一场场没有硝烟的硬仗，考验着彭河生的智慧与韧劲。在此过程中，他也经历过质疑，经历过挫折，但他始终眼神坚毅，带着军人品格和坚定信念，带领村民突破重围，在培育粉葛中找到乡村发展生机。

“如果我所做的一切能将贫穷止步于山野，我死而无憾。”彭河生的扮演者陈达良在尾声时的这句台词更是感人肺腑。彭河生妻子的无私奉献也成为了全剧的点睛之笔。

该剧通过跌宕起伏的故事脉络、感人至深的情节铺陈、气势恢宏的舞台呈现和演员精湛深刻的演技，将彭河生、陈宝明、区瑶瑶、区喜才等为代表的乡村基层干部在艰苦环境中坚守信念、无私奉献、勇于担当的精神

内核刻画得淋漓尽致，让观众真切感受到乡村振兴一线“领头雁”“主心骨”的力量。

基层实践创新 焕发光彩

《更河谣》艺术化呈现了一系列具有前瞻性和开拓性的基层实践创新。剧中彭河生通过土地整合流转、农业科技赋能、成立强村公司、延长生产链条等举措，展现了通过发展壮大农村集体经济的高明智慧与实践。其中，村委引入推广粉葛科学种植技术，提升高明粉葛品质，推动葛根粉、葛根面等农特产品开发的情节，凸显科技的力量让“土特产”焕发新生。

高明粉葛亮相国际博览会、赢得海外订单的高光时刻，正是县域经济、城镇经济融入全球产业链的生动缩影。最后彭河生带领乡亲们筚路蓝缕，将“千亩粉葛”种植、加工、销售链条发展为村集体收入的重要来源，最终实现了建设青山绿水的美丽乡村，让贫穷止步于乡野的宏伟图景。

《更河谣》的导演贾江平激动地表示：“我不是农民，但我从来没有忘

记过农民，我深知中国农民是我的供养者，能用我的微薄之力为中国农民呐喊的心一直是火热的，大幕拉开的时刻，我向中国农民致敬！”

农文旅融合 凸显发展成效

事实上，《更河谣》不仅讲述粉葛产业“走出去”的故事，更勾勒出一幅农文旅深度融合赋能乡村振兴的美丽画卷。剧中以鲜活的舞台艺术语言，展现在彭河生团队带领下，更河村实现了“青山绿水”的生态蝶变，以粉葛串联农业种植、乡村旅游、文化展示等农旅融合产品。该剧的推出，正是高明区大力推进“百千万工程”三年行动初见成效、加速环两江先行区建设发展的艺术注脚，展现了高明在新时代新征程上的积极作为与文化担当。

高明区委宣传部、区文广旅体局相关负责人表示，《更河谣》（试演鉴赏场）成功上演是高明以文艺力量赋能乡村振兴的重要见证，是以舞台艺术展现乡村振兴的生动实践，衷心希望观众在观演之后可以给我们留下一些宝贵的意见建议，以便《更河谣》后续修改提升、走向更高舞台。

居民用气成本结构将迎调整，有两种调价启动方案待选

佛山拟取消居民天然气“初装费”

羊城晚报讯 记者张闻报道：佛山市发展和改革局近日公布《建立管道天然气居民价格联动机制听证方案》，拟对居民用气收费模式进行重大改革。

根据《佛山市建立管道天然气居民价格联动机制听证方案》（征求意见稿），天然气价格将有两种调价启动方案待选。

方案指出，当前佛山居民天然气收费采用“容量+计量”两部制，即用户除按年用气量分三档付费（第一档0-420立方米3.40元/立方米，第二档420-600立方米3.74元/立方米，第三档600立方米以上4.76元/立方米）外，还需一次性缴纳500元/户的容量气价（俗称“初装费”）。新方案明确取消该固定收费，居民只需按实际用气量付费。

新机制将通过居民销售气价+平均气源价格+居民配气价格公式实现动态传导。其中，气源价格取燃气企业采购加权均价，本次核定的基期价格为3.20元/立方米；配气价格包含管网运维成本、合理收益及税费，每3年动态校核。

新机制提供两种触发机制供听证选择。方案一要求当气源价格波动幅度超过4%（含）且连续持续时间

超过6个月（含）时启动联动。具体来说，当计算期平均气源价格降至3.08元/立方米及以下（较基期下降4%），或上涨至3.33元/立方米及以上（较基期上涨4%）时触发调整。方案二则设定更高波动阈值，要求气源价格波动幅度超过6%（含）且连续持续时间超过6个月（含）启动联动，即当计算期平均气源价格降至3.02元/立方米及以下（较基期下降6%），或上涨至3.39元/立方米及以上（较基期上涨6%）时启动调整。

方案也对涨价空间实施刚性约束：联动调整时销售气价单次上调幅度不超过0.5元/立方米。以当前第一档气价3.40元为例，调整后最高不超过3.90元；一年内气价上调次数不超过1次，下调则不受次数限制；因控制涨幅未调整到位的差额，可在后期联动调整时统筹补偿。

方案对特殊群体执行优惠政策：学校、社会福利机构等执行居民气价的非居民用户，取消容量气价后按居民第一档、第二档气价平均水平计费（当前为3.57元/立方米）。

本次听证会将于近期举行，最终采用4%或6%联动阈值将综合公众意见确定。

佛山将新增 一高端婴儿用品生产基地

羊城晚报讯 记者钟泽诗、通讯员樵宣报道：8月11日，佛山市南海区西樵镇人民政府与佛山市合亚科技有限公司（以下简称“合亚公司”）正式签订合作协议，将全力打造一个多元化、覆盖全龄段且具备国际水准的鞋业制造与研发枢纽，共同开启高端婴儿用品生产基地建设的新篇章。

据了解，合亚公司已在鞋类制造领域深耕20年，致力于环保材料、资源循环利用领域的研发与应用，结合人体工学与科技材料，研发舒适、功能性鞋类产品，以精湛工艺和严格品控赢得国内外市场的广泛认可。

作为ZARA、PRIMARK等国际知名品牌的长期合作伙伴，其产品远销欧美、东南亚等全球市场，成为国际供应链中不可或缺的“西樵力量”。这份辉煌的成就，不仅是对企业实力的肯定，更是对西樵纺织企业的共同选择，促使企业成为城市经济的筋骨，提升区域发展的底气。

接下来，西樵不仅持续强化招商引资，更鼓励和支持本土企业增资扩产，以“产业生态+政务服务+产业空间”的黄金三角，为企业打造全周期成长沃土。



观众在话剧海报前留影

第四批南海制造业 全国隐形冠军揭晓

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈李娜报道：8月9日晚，2025（第十九届）中国品牌节·荣耀盛典活动在深圳会展中心举行。大会特设“2025中国制造业隐形冠军（南海）榜单”颁发环节，压轴举行第四批南海制造业全国隐形冠军授牌仪式。

仪式现场，46家新入围的南海制造业全国隐形冠军企业、4家首批南海制造业全国隐形冠军服务领航企业分别获授牌。品牌联盟董事长、中国品牌节主席王永表示：“南海是一个‘宝藏之地’。放在全国范围来看，这些隐形冠军企业实力都非常强劲，而且形成了高水平的产业链条。如果说杭州能诞生‘六小龙’，那南海也能诞生各显神通的‘八仙’。”

南海区委常委、统战部部长黄智斌表示，服务好隐形冠军，就是扎实落实促进民营经济发展的各项政策措施，南海将继续坚持“人文引领、科技驱动”双引擎，把更多隐形冠军打造为现代化活力新南海的战略支点，让他们从“隐形”走向“显形”、走向世界，政企同心书写“制造业当家”的南海答卷。